8. SVETLO A ZARENI

8.1. Geometricka avinova optika

Hedla: Svétlo jako elektromagnetické vinéni, optické prostiedi, absolutni index lomu, opticky

1d8i a opticky hustsi prostiedi, odraz svétla, lom svétla ke kolmici a od kolmice, mez-
ni Uhel. Optické zobrazeni, skuteény a neskuteény obraz. Zobrazeni rovinnym zrca
dlem. Zobrazeni kulovymi zrcadly (chod paprski vyznaénych sméri, ohniska, zobra-
zovaci rovnice, pfi¢né zvétSeni ). Zobrazeni tenkymi co¢kami ( chod paprski vyznac-
nych smért, ohniska, ohniskova vzdalenost, zobrazovaci rovnice, pfi¢né zvétsSeni ). In-
terference svétla, opticka draha, interference svétla na tenké vrstvé konstantni tloustky.

Doporucené priklady :
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Rovinné zrcadlo se pooto¢i kolem osy jdouci bodem dopadu paprsku na zrcadlo a kol-
mé K roviné dopadu. a) O jaky uhel se pootocilo zrcadlo, zvétsil-li s Uhel odrazu 0 42
? b) Jak se zménil thel, ktery spolu sviraji dopadajici a odrazeny paprsek ?

Urcete index lomu n terpentynu a rychlost Sifeni svétla v tomto prostiedi, vite-li, Ze pfi
dopadu svétla ze vzduchu na rozhrani pod tthlem 45° je tihel lomu svétla 30°. Vysvét-
lete fyzikdni vyznam indexu lomu.

Na dné potoka lezi kaminek. Chlapec se ho chce dotknout holi. Hil drzi ve vzduchu
nad kaminkem pod Uhem 45°. V jaké vzdaenosti od kaminku se po ponoieni do vody
dotkne hil dna potoka ? Hloubka potoka je 32 cm.

V nadrzi se sirouhlikem je v hloubce 26 cm pod jeho hladinou umistén bodovy zdroj
svétla. Urcete obsah kruhu na povrchu kapaliny, kterym vystupuji paprsky ze zdroje do
vzduchu. Index lomu sirouHiku je 1,64.

Lomeny paprsek svird s odrazenym paprskem uhel 90°. Urcete relativni index lomu
latky, jestlize sinus uhlu dopadu paprsku je 0,800.

Chlapec vysoky 150 cm stoji pred kulovym zrcadlem ve vzdalenosti 6,00 m od ného.
Obraz chlapce se vytvoftil ve vzdalenosti 0,60 m pied zrcadlem. a) Jaka je ohniskova
vzdalenost zrcadla ? b) Jaka je vyska obrazu chlapce ? Reseni doplitte naértkem.

Obraz pfredmétu umistén¢ho ve vzdalenosti 0,48 m od vrcholu kulového zrcadla je
Ctyfnasobné zmenseny a prevraceny. Jaky je polomér kiivosti zrcadla ?

Obraz vytvoreny kulovym zrcadlem je pétkrat vétsi nez predmét. Priblizime-li zrcadlo
0 2 c¢m blize k pfedmétu, obraz je skute¢ny a sedmkrat vétsi nez predmét. Urcete oh-
niskovou vzdalenaost zrcadla

V jaké vzdaenosti od wpukiého zrcadla s ohriskovou wzdaenosti -0,2 m je piedmét,
je-li jeho obraz neskute¢ny a dvakrat mensi nez predmét ?
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Dvojvypukla ¢ocka se stejnymi polomeéry kiivosti 20 cm je vyrobena ze skla o indexu
lomu 1,50. Jakou ohniskovou vzdalenost ma ¢ocka ?

Pied spojnou ¢ockou je umisténa svicka, jejiz plamen mé vysku 5 cm. Cocka vytvofila
na stinitku obraz plamene o vySce 15 cm. Kdyz jsme svicku vzdalili od ¢ocky o 1,5 cm
, na stinitku se vytvofil ostry obraz plamene o vySce 10 cm. Uréete ohniskovou vzd&
lenost ¢ocky.

Tenké sklenéna spojné ¢ocka mé optickou mohutnost 5 D. Kdyz ¢ocku ponotfime do
kapaliny o indexu lomu n,, chova se jako rozptylka, jejiz ohniskova vzdalenost je - 1
m. Urcete index lomu kapaliny, je-li index lomu skla ¢oc¢ky ny = 1,50.

Vzdalenost piedmétu od ¢ocky a ¢ocky od obrazu je stejna, rovna se dvojnasobné oh-
niskové vzdalenosti Cocky. Jaké je zvétSeni obrazu, jestlize se predmét posune o 20 cm
smérem k ¢oc¢ce ? Ohniskova vzdalenost ¢ocky je 25 cm.

Vzdalenost dvou koherentnich svételnych zdrojl ( tvoii je dvé Stérbiny) je 0,45 mm.
Urcete a) v jaké vzdalenosti od maxima nultého fadu je prvni jasny pruh ¢ervené barvy
(A =700 m), je-li stinitko ve vzddenosti 0,5m od zdroja, b) jak se zméni vzdalenost
mezi témito maximy, posuneme-li stinitko do wdaenaosti 1,0m ?

Mydlinova blana ( n = 1,33) se pii kolmém dopadu svétla jevila v odraZeném svétle
modra (A =450 nm) . Urcete jeji tloustku.

VYSLEDKY :
318 a) Zrcadlo se pootocilo o 42°, b) po odrazu jsou paprsky opét rovnobézné.
324 1,421.10mst °
330 Hul se dotkne dna potoka ve vzdalenosti 12 cm od kaminku.
2
33) S_ T 1- 1,26 10° e, kdeh je hloubka sirouhliku.
n
336 1,33
349 a)0,55m, b)-0,15m.
351) 0,19m.
353 0,35m.
363 0,2m.
366) 20cm.
379 f 2% gem,
Yy ¥y
Y W
382 1,7.
384 -5.
425 a) Prvni jasny pruh ¢ervené barvy je vzdalen od maxima nultého adu 1 mm,
b) bude 2 mm.
426) 0,84 .10'm.






8.2. Uvod do ksantovéfyziky a stavby atomu

Hedla: Foton, energie fotonu, hybnost fotonu. Vnéjsi fotoelektricky jev, Einsteinova rovnice
fotoelektrického jevu. Model atomu. Casticové slozeni atomového jadra, protonové
¢islo, nukleonové cislo, naboj jadra, nuklidy, izotopy. Jaderné reakce, zakony zadho-
vani pii jadernych déjich. Jaderné zareni.

Doporucené priklady :

487) Zarovka o pitkonu 40 V vysila zelené svétlo s vlnovou délkou 550 nm. Vypodtéte
energii, velikost hybnosti fotontli tohoto zafeni a pocet fotona vyslanych zarovkou za 1
s. Predpokladejte, ze na energii vyzafenych fotont ptipadad 1 % ptikonu.

492) Mezni vinova délka pii fotoelektrickém jevu na platinové katodé je 198 nm. Po ohfiati
platinové katody na vysokou teplotu se mezni vinova délka zvétsila na 210 nm. O ko-
lik se zmensila ohfatim katody vystupni prace?

493 Na povrch niklu dopada monofrekvenéni zatfeni o vinové délce 100 nm. Mezni vinova
delka pii fotoelektrickém jevu v niklu je 248 nm. Vypoctéte a) energii E dopadajicich
fotont, b) vystupni praci, c) kinetickou energii uvolnénych elektronl.

557) Urgete 2 X v nésledujicich re&cich :
a, H,’X _;He, ;He
b\ 174N 1 Y;X N 1870| ]:!-p
c, 7X _zCo,y
dy

\

A 4 12 1
ZX 1 ZHe N 6C| On

VYSLEDKY :

487 3,6.10%J;1,2.10°kg m.s% 1,1 .16%s™
492 Vystupni pracese zamensila o 0,36eV.
493 a)12,4eV,b)5,0eV,c) 7,4¢eV.

557) a, sLi, b, ;He c, ;;Co*, d, ,Be.



